

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Feladv. szerkesztő:  
ORBÁTKÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58  
Hirdetések árszabály szerint számítanak;  
Külföldi hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlert. szá. 30 fillér

## A diploma.

Zombor, 1908. február 29.

Magyarországot bátran lehetne a diplomák országának elnevezni. Esetleg valamelyik dédunokáink korabeli jellegzetesen író történész így is fogja hívni a mai Hungáriát.

Annyi szent, hogy talán sehol a világon nem olyan nagy ur a diploma, mint nálunk. Mindenki ügyvéd, orvos, vagy már ugynevezett diplomás ember akar lenni. Az egyetemek zsufolva, a középiskolák a megengedett létszámon túl tömve. Az ipar hiányos és kisszerű mellőzésében és megvetettségében elsatnyult; a forgalom igénytelen s csak a legégetőbb szükségletek kielégítésére irányult; a mezőgazdaság hanyatló és az emberek még mindig nem tudják megérteni azt a nagy, egyszerű és természetes igazságot, hogy produktív erő a termelésben a gazdaságban, az iparban, a forgalomban, a kereskedelemben van.

Még mindig igyekeznek előnyöket teremteni a diplomásoknak, a kutyabőrök tulajdonosaira összehszugorítani régi, kiterjedtebb kedvezményeket, amelyeknek hibája és hátránya épp a szűkkeltség és szűkkörűség volt.

A hadügyminiszteriumban már megint különös reformon gondolkoznak. Az egyévi lényeges szolgálat kedvezményét akarják szűkebb térré szorítani s az önkéntesség jogát csak a diplomás pályára készülőeknek megadni.

Mondhatni, hogy furcsa egy terv! Valószínűleg diplomás ember agyában született, akinek azonban a diplomája mellett intelligenciája, tudása, munkabírása, energiája, országglátó és kormányzó tehetsége aligha van.

Nálunk sehogy sem akarnak a

munka értékének tudatára ébredni. A társadalmi érintkezésben csak úgy dühöködő formásokat és osztálytagozódást az állami intézményekbe a törvény szankciójával viszik bele és oly foglalkozásokat részesítenek az időnek, pénznek és egyéb megtakarításoknak előnyében, amelyeknek nár eddig is szomorú tultengése gazdasági viszonyaink reménytelen állapotához nagy mértékben hozzájárult.

Igenis meg kell adni, nemhogy elvenni — sőt kiterjeszteni az egyéves önkéntesség jogát, amennyire lehet. Jobban, mint bármikor, szüksége van a nemzetnek munkásaira, iparosaira, hivatalnokaira, kereskedőire, gazdasáira.

Legyen bizonyos kvalifikáció, amelytől függ ennek a kedvezménynek elnyerése; ámde teljes képtelenség egyszer s mindenkorra lehetlenné tenni, hogy iparosaink, kereskedőink és gazdasáink minél rövidebb időre vonassanak el a nemzetfenntartó gazdasági munkáktól.

Előhozakodnak persze ismét a régi nótával: a tartalékos tisztikar színvonalával. Nohát ez szép dolog, de talán a nyomorúságunk, szegénységünk, koldus voltunk keresztjének tovább való cipelése mégis drága ár lesz érte.

A tartalékos tisztikar színvonalát a diplomák és diplomásokkal meghatározni különben is nagyon ingadozó és határozatlan dolog. A formások kora végképp lejárában s minél inkább valószínűleg csak e megközelítő egyenlőség eszméje is, annál inkább lesz minden intelligencia, tudás, tisztesség és műveltség teljesen egyéni.

A hadsereg ma már nem lehet kiváltságos osztályoké. A mindjobban önállósuló és nem érdemellenl hatalmassá levő modern szellem a kényszerűség hatása alatt időlegesen birtokába

veszi a hadsereg intézményét is s annak szervezetét, jellegét és színvonalát türes, változtatlan s épp azért hazug teóriák helyett az embertársak érdekében becsülettel teljesített kötelességekben állapítja meg.

Egyelőre pedig a nyomorunkon akarunk változtatni, a szegénységünkön enyhíteni, meguntuk a koldulást, öntudatos vezetést akarunk a nemzeti és társadalmi élet minden terén, diplomák helyett lényeg, szép szavak helyett boldogulást, jólétet. A gazdasági élet mérhetetlen jobbítása kívánatos, ehhez pedig a termelés bármely ágában működők nagyobb megbecsülése. Nem elriasztani kell az embereket a gazdasági pályáról, hanem odacsalogatni. Az egyedül üdvözítőnek mondott diploma újabbán szándékolt kiváltságolása azonban aligha vezet ide.

## A „Napközi Otthon“ tombolya estélye.

A zombori intelligens közönség felette nagy érdeklődése mellett zajlott le a „Napközi Otthon“, a humanus intézmény a napokban tartott tombolya estélye. Az agilis, minden szép és nemeséret hevülő előnök, Dr. Alföldy Gedeonének érdemeit számíthatjuk fel, hogy az estély úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben minden várakozást felülmul. Dícséretes a közönség áldozatkészsége is, mellyel az estély sikerét előmozdítani igyekezett. Ezért az előnkség az egyetel nevében úgy az adakozóknak, mint az agilis és fáradhatlan választmányi tagoknak, kik mint háziaszonyok, a cukrászdában, a tombolánál és a pénztárnál közreműködtek és az est sikerét előmozdították, hálás köszönetet mond. Köszönetét fejezi ki még az olvasókör tisztelt előnökének, igazgatójának és minden egyes tagjának az Olvasókör üzszes helyiségének díjtalan átengedéseért s

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofuloza, influenza

és egyéb légzőszervi betegségek elleni védekezés céljára.

„Sirofin“ készítésénél alkalmazott és tisztított, káros anyagoktól mentes „Roche“ vörös csemegegömbök.

P. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

**Sirofin**

„Sirofin“ készítésénél alkalmazott és tisztított, káros anyagoktól mentes „Roche“ vörös csemegegömbök.

**„Roche“**

„Sirofin“ készítésénél alkalmazott és tisztított, káros anyagoktól mentes „Roche“ vörös csemegegömbök.

végül az uraknak, kik a táncrendezés körül és a tombolánál segédkeztek

A tombola estélyi jövedelme 1110 korona, a kiadásokat levonva, marad tiszta jövedelem 930 korona.

Tombola tárgyakat adakoztak: Fernbach Antalné egy ezüst aufsatz, Falcione Árpádné Kálmán Péter festőművészől egy olajfestmény, Hauke Imréné 2 virágserpög Komáromy Gyuláné 2 kép, 1 aufsatz, Sztankovics Györgyné, 1 tálcakendő, 1 kép, 2 szobrocska, 1 hamutartó, Popovics Aureléné 2 üveg virágtartó, Ambrozovics Emília 1 antik váza, nipp kis kosár, Falcione Gusztávné 1 ezüst befőttes tál, Mihajlovics Kornélné 1 antik és 2 kis váza, Szemző Gyula 1 ezüst aufsatz, Alföldy Flóra 1 cukorkosárka, Késmárky Béla 1 ezüst aufsatz, Popp Györgyné 2 szobor, 1 váza nipp, levélpapír, arszén, 1 fuvola, dr. Buják Józsefné 9 apró tárgy, 2 könyv, Ugri Mihály 1 szobor, 1 váza, özv. Michels Jánosné 1 likőr servicé, Pocskay Sándorné 8 nipp, Uriga Lajosné 1 kosár, 1 nipp, Schlieszer Sándor 1 gobelin, dr. Bruck Árminné, 1 likőrös üveg, 1 óratartó, 1 csutora, 1 ezüst spárgafogó, Sztrilich Zsigmondné 2 üveg pezsgő, özv. Csihás Benőné 3 váza, 1 munkakosár, Keszler Dező 1 tintatartó, 1 gyufatartó, Falcione Nándorné 2 gyufatartó, 2 váza, dr. Huber Józsefné 1 kártyatartó, 1 tükör, 1 hőmérő, Szabó Lászlóné 1 baba, 2 szobor, 1 papírsapka, Praszly Jánosné 1 csetneki csipke garnitúra, 2 kép, Alföldy Gedeonné 1 consol óra, 1 hollandi figura, 1 bronz bélyegdoboz, 1 kép, Alföldy Tibor 1 kosár élő nyulakkal, csutora, 1 cukortartó, Rittinger An 1 bonbonniére, 1 nipp, 2 szobrocska, 1 tálcakendő, Szűcs Istvánné 1 párna, 1 kanecő, 1 gombosüppárna, 1 jegyező, Körmendy Gyuláné 6 személyes kávé készlet, Jordán Józsefné 1 váza virággal, Hettesheimer Henrik 1 tortalap, 1 nipp, Szlávay Elemérné 1 bonbonniére, 1 váza, 1 szobor, 1 nipp, Bárci Ivánné, 1 kézimunkakosár, 1 porcellán aufsatz, 2 váza, Hermanesz Ottó cukrász 1 bonbonniére, Popovics Olga és Katica 1 kézi munka, 1 kosár, 1 névjegytartó, Wundszám Ida 1 esiga, 1 üveg parfüm, 1 tálcakendő, Karácson Gyuláné 1 festett asztalfutó és 12 kis asztalkendő, Scherer Rudolfné 2 váza, Hübner Emmy 2 tálcakendő, Kollerné Scherer Mariska 1 likőr servicé, 2 hamutartó, Falcione Helén 3 selyem pénztárca, Törös Sándorné 1 majolika tál, 1 főzőkanál-fogas, Ratkó Zsigmondné 1 likőr servicé, Ifj. Gaál Istvánné 4 szobrocska, 2 nipp, Cseryny Pálné 1 váza, 1 képráma, Mayer Istvánné 1 üveg tálcá, Mayer Rizuska 1 villany körte kézimunkával, Szondi Mátýásné 1 szőlőmosó 3 nipp Krudy Gézádné 1 újságtartó, 1 óratartó, dr. Németh Arthurné 1 pointlace millieu, Schlachter Józsefné 1 aranyhál-tartó arany halakkal, 1 tintatartó, Jovánovics Leona 2 szobrocska, Bertolino Sándorné ezüst porcukortartó, 1 gyöngyház niptartó, Alföldy Flóra 1 fakép, Donoszlóvics Erike fésűkészlők bárszony tokban, Mad. Pauline 1 Girardi kalap, id. Késmárky Béla 2 tálcá szőlő.

Pénzbeli adományok: Fejér Gyula apátplébános 50 kor., Fernbach-család 30 kor., Szemző István, Alföldy Gedeonné

20—20 kor., Fernbach Antalné 18 korona, Koczár Zsigmondné, Szemző Gyula 12—12 kor., Karácson Gyuláné, Fernbach Zsuzsa Simonovits Radivoj dr., dr. Danuinger Ádámné, dr. Popovits Istvánné, Margalits Beluska és Fodor Mihály 10—10 kor., Kohut Henrik 8 kor., dr. Fújak József, Mihajlovics Kornélné 6—6 kor., Matkovics Béla, Janovits Gyuláné, Ambrozovics Emília, Obilies Markó Örnagy, dr. Zátanyi Dező, dr. Molnár Károlyné, Popp György Kohut Henrik 5—5 kor., Molnár Károly, Papp Ernőke és Mihálsz Imréné 4—4 kor., özv. Uhlarik Jánosné, Pramesberger alezredes 3—3 kor., Ifj. Mihályi Jánosné, özv. Hübner Mihályné, Komáromy Gyuláné, Lederer Pál Cvetkovits Péterné, Kirchner Károlyné, Kendő Ignác, dr. Nikolits György 2—2 kor., dr. Jovánovits Józsefné 10 kor., Márius Örnagy 5 kor.

## Ötven év az emberiség szolgálatában.

Ötven évig egy szakmában munkálkodni nagy idő. Ötven évet a szenvedés emberiség szolgálatában eltölteni ritka isteni adomány. Ötven évig orrosi gyakorlatot folytatni és úgy gyakorolni, hogy az általános megelégedettséget keltsen úgy a hivatalos körökben, mint a társadalomban elismerésre és feljegyzésre méltó esemény.

Dr. Havel József a zombori kir. törvénytörvényeszk érdemdús orvosa, e hó 28-án ünnepelte orvosává avatásának 50-ik évfordulóját. Munkatársunk is felkereste az ünnepelt férfit, aki az elmúlt 50 évi orvosi működéséről egyet-egyet feljegyzésére érdemes reminiscenciákat mondott el.

Dr. Havel József egyszerű születési származott és azon díszes pozícióit, melyet Zombor város társadalmában, mint hivatalos működésében betöltött, önére jövedelmezően ki. Tanulmányait, iskoláit Budapesten végezte, kis pap volt, midőn a forradalmi korszak honvédek állt be, s mint főhadnagy végig küzdött a szabadságharcot Budapesten orvosi oklevelet nyert. Pauler igazságügyminiszter 39 év előtt a zombori kir. törvényeszkhez orvosi nevezte ki és ezen hosszú idő alatt a törvényeszk előtt megforduló nem egy szüvevényes ügyben ritka szakértelemmel és megvesztegethetetlen igazságszerkezettel teljesítette nehéz, felelőségteljes hivatását. Emellett a vasuti orvosi állást is betöltötte és ritka szorgalommal felelősségteljes elismerését és dicséretét vívta ki. Mint magán orvos Zomborban letelepedve néhai Dr. Spitzer Mórral az időben egyedül ők ketten voltak képezéselt belgyógyászok, és kiváló orvosi gyakorlatánál fogva a zombori társadalomnak kedvelt orvosa lett.

Minden szép és nemes törekvésnek — ha az a magyarság megerősödését célozza — anyagi támogatója volt. Így régi alapítótagja a Kaszinó egyesületnek, a Magyar olvasó-egyesületnek, a Népkörnek, melyből az Iparoskőr sarjadt ki, a színháznak, a tűzoltótestületnek, betegsegélyzőegyesületnek, önszegélyző szövetkezetnek, takarékpénztárnak s több humanus intézménynek anyagi és szellemi mőcénása volt.

Ez örömtünnepeén felkereste a jubilánszt számos jóbarátja és tisztelője, de akiknek elsősorban ott kellett volna lenniök, elmaradtak, valószínűleg — az ünnepeelt nagy szerénységénél fogva, aki a nyilvános ünneplésnek soha sem volt barátja — az ünnepnapról tájékozva nem voltak, másrészt, mint értesülünk, legközelebb álló kollegái közbejött akadályok miatt a jövő hóban szándékozták csak az ünnepeeltet, mint ezzel önmagukat is megtisztolni.

## Hírek.

### Morzszak a delegációs ebédéről.

Bécsben, a Hofburgban esütörtökön délután a király megbédellette a delegátusokat, köztük elsősorban Barabás Bélát, akinek élvágyán és derekas megharadásán sokat mulatott a felséges ur. Csakhamar beszédbe is elegyedett vele. A király nagyon jókedvű volt és szaporán beszélt egy önmagáról, mint országos jelentőségű nagy dolgokról.

— Sok a dolgom, — mondotta. Ezek a rossz miniszterek anyi aktát raknak elém, hogy nem győzöm aláírni. De szívesen teszem, mert ezzel látom, hogy ők is dolgoznak. Eppen ma adtam a szentesítést a Duna—Tisza-csatorna tervéhez, amiknek a gyors megvalósulásához a magyar nemzetnek sok érdeke fűződik.

Barabás véletlenül Aerenthal külügyminiszter melé került, aki azt kérdezte az egykori bálványöntőtől, hogy izlett-e a bora.

— Jó volt a bor, — felelt Barabás — csak egy hibája volt: kevés volt . . .

Ezt a felséges ur is meghallotta és jóízűt nevelt.

— Nekünk itt Bécsben nincsenek olyan jó boraink, mint önöknek, különösen Bácskában. Amint halom, most sok bort szállítanak onnan a külföldre

— Nem lehet az, felséges uram — felelt Barabás — mert a bácskaiak már karácsonyra megisszák minden borukat, nemhogy ekszportálásra telenek.

Ezen is kacagott a király, aki ezzel fejezte be a Barabással való beszélgetést:

— Egyébként örülök, hogy a delegáció elnöki székeében ezáltal először üdvözölhetek egy egyszerű polgárembert, bár másként sem adok a rangra, mert előttem minden honpolgár egyforma.

\* **Kitüntetés.** A király Erdélyi Gyulának, Baja város főjegyzőjének buzgó szolgálatai elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

\* **Áthelyezés és kinevezés.** A szabadkai kir. törvénytörvényeszk elnöke Kmetovics Antal bácsalmási királyi járásbíró-sági díjnokot saját kérelmére a bajai királyi járásbíróshoz helyezte át, helyére pedig egy korona 60 fillér napidíjjal Noll Lajos írodagyakornokot rendes díjnokká fogadta fel.

\* **Református istentisztelet és közgyűlés.** A zombori ref. gyülekezet folyó március hó 8-án, délelőtt 10 órakor, az ág. ev. imaházban istentisztele-



tet, ennek végzetével pedig — a gondnokok és presbiterok újraválasztása céljából — egyházi közgyűlést tart, melyre a hívek egyben meghívhatnak. Arany Gusztáv r. lelkész. Kozma Lázló e. gondnok.

**\* A Bácsmezei Gazdasági Egyesület igazgatóját véglegesíték.** A Bácsmezei Gazdasági Egyesület a napokban, Latinovits Pál ny. főispán elnökletével tartott ülésében igazgatóját, Günther Ferencot állásában véglegesítette. Ez alkalommal az elnök meleg szavakkal üdvözölte az igazgatót s elismeréssel nyilatkozott az egyület fölvirágztatása körül kifejtett eredményös, lankadatlan munkásságról.

**\* Arcképleplezés.** A zombori polgári kaszinó-egyesület megfestette díszterem számára néhat elnöke Pribil Ernő arcképét és azt ma vasárnap délelőtt 10 órákor fogják nagyobb ünnepély keretében leplezni. Az ünnepi beszédet Rác Soma tanár mondja.

**\* A zombori kath. legény egyesület** újonnan épült házában, hol a vigalomra kész tanuló ifjúság, fiúk, leányok vígan lejtetik a mazurkát lengyelkét stb. a sok esőzés miatt a beton plafond nem tudott megrögződni és egy része a napokban nagy robajjal a táncszála után le is szakadt. A rendőrség betiltotta ott a táncot és lezáratta az épületet.

**\* A belügyminiszter a vidéki színezetért.** Andrássy Gyula gróf belügyminiszter az ország valamennyi törvényhatóságához körrendeletet intézett, melyben figyelmezteti azokat, hogy az eléggé nehéz viszonyokkal küzdő vidéki magyar színezetnek a hatóságok részéről való támogatata és a kulturmissziót nem teljesítő vállalatok versenyétől való megóvása a törvényhatóságoknak elsőrendű hazafias kötelessége. Felhívja emellett a törvényhatóságokat, hogy a helyhatósági engedélyes kiadására jogosított hatóságokat megfelelő utasításokkal lássák el s a hatóságoknak a színezetközökkel szemben tanúsított magatartását állandóan ellenőrizzék.

**\* A gazdasági egyesület közgyűlése.** A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület a napokban igen látogatott közgyűlést tartott, amelyen Günther Ferenc ügy. igazgatónak törzsfizetését 3000 koronáról 4000 koronára, Imhoff József titkáráé 2400 koronáról 3000 koronára, Parosits Mihály pénztárnokéé 720 koronáról 1200 koronára emelte föl a közgyűlés. Latinovits Pál egyesületi elnök meleg szavakkal üdvözölte Günther Ferenc ügyvezető-igazgatót, mint oly tisztviselőt, ki egy évi működése alatt rátermettséggel és szorgalmával az egyesület teljes bizalmát és elismerését érdemelte ki.

**\* Dalestély.** A Zombori Iparos Dalárda folyó évi március hó 1-én (vasárnap) a városi színházban farsangi dalestélyt rendez. — Másor után tancmulatás az „Elefánt”-szálló összes helyiségeiben. A zenét Sipos Ferkó elsőrendű zenekara szolgáltatja. Belépődíj személyenként 2 korona; proscenium páholy 9 korona; páholy 8 korona. Karzati jegyek nem adtnak ki. Kezdet este 8 órákor.

**\* A zombori törvénytörvénykezési épület, fogház terpváltoztatás** a kiltizőt időig összesen 23 pályamű érkezett be. A pályaművek szerzői: Fleischl Róbert (8 tervpallal), Móró Kálmán (10) ifj. Dudits Sándor és Kampf (5), Sárkány István (7), Aggházy és Bauer (10), K. Császár Ferenc (12), Friedlich Lajos (7), Pallar Ernő (8), Dümmerling Ödön (7), Fekni János (8), Wälder Gyula (6), Sebertyén Arthur (11), Tolchiter Gyula (9), Orth Ambrus és Somló Emil (12), Tschuoke Herman (5), dr. Hüttl Dezső (9), Német

Lipót (8), Stobbe Adolf és Kálmán (10), Löblbach Kálmán és Reichl Kálmán (9), Pártos Gyula (10), Tóásó Pál (7), Jabloncsky Ferenc (27), Püdes Eda és Schreiber Miklós (9) A bíráló bizottság tagjai: Imling Konrad államtitkár, Du-őszky Károly min. tanácsos, Hoepfner Guidó, Törny Emil, a M. Mérnök- és Építész-Egylet részéről: Pittler Kamill és a M. Építőművészek Szövetsége részéről: Marton Akos.

**\* Színezetek kongresszusa.** Polgár Károly a délvidéki színezetűl színtársulata — mely jelenleg Luconon állomásozik — a március havában Budapesten tartandó országos színezetkongresszus képviselőjéül Dr. Patay Sándor helybeli ügyvédet és lapszerkesztőt választotta meg.

**\* Jegyzők öröme.** A magyar bíróságok jegyzői karának régi végvá teljesült. A hivatalos lap legutóbbi számában közli ama tömeges előlépéseket, amelyek a bírói és ügyvéti szervezett módosításáról szóló törvények életbe léptetése folytán a jegyzői karban történtek. A megyei bíróságok jegyzői közül Neumer Aladár, Kiszely János, Joza Benedek, Bolváry Lajos, dr. Ruhomitsky Jenő szabadkai, Beleszilijn Sztanimir ujvidéki, Waudt Rudolf öbcsői, Pánczél Zoltán bacsalmási, Hajós Imre ujvidéki, Szegényi Gyula szabadkai Villy Mihály zombori, Parkas Lajos ujvidéki, Korponay János opatini, dr. Czeisz Lajos szabadkai, dr. Berényi Antal zombori, dr. Tormázy Lambert topolyai, dr. Koröny Scheck Vilmos ujvidéki, dr. Dékány Zoltán zombori, Kis Pál Ferenc zentai, dr. Szkiacs István szabadkai, Hampel Endre kulai, Sovs Imre ujvidéki, Miksa Károly szablayi, Welicha János ujvidéki, Kihut János szabadkai bírósági aljegyzők 1908. január 1-vel, Uhlmann Kamilló titeli bíróság aljegyző pedig 1908. március 1-vel, mint bírósági jegyzők a X. fizetési osztályba soroztattak.

**\* Aljegyzőválasztás Adán.** Adán a napokban töltötték be az elhalálozás folytán megüresedett egyik aljegyzői állást. Pizoth Aladár választották meg, 1200 korona fizetéssel.

**\* Jégtörő Mátvás.** Az enyhe lefolyású tél végét járja. A havazásból, hó vadástól bőven jutott ugyan, de azért a napok mégis enyhék voltak s Mátvás napja is nagyon köszöntött be, ami a hagyomány szerint előhírnöke a tavasz korai beálltának. A tere eleiben panaszkodni nem lehet, a kora-olyások is kivették részüket, bár a tavalyiaknak nyomába se léphet, a szánkázás örömet is évezhetők.

**\* Szlaviansky hangverseny.** Szlaviansky Dimitri Agreneff 50 tagból álló világhírű orosz-zslyv nemzeti daladájának ötven éves művészi jubileuma alkalmából egyetlen nagy hangversenyt rendez Zomborban, 1908 március hó 4-én, a városi színházban. A hangversenyen közreműködők valamennyien, közöttük Slavi-ansky Olga asszony és leányai Margareta és Helena ének művésznők — festői, 16. és 17-ik századbeli orosz nemzeti díszöltözékben lépnek fel.

A hangverseny mű-ora:  
I. 1. Az óriás balladája. Dobryna Nikitschtól. (XI. század. Olenek kormányzó.) Kardal. 2. a) Elrejtém gyűrűmet. Ókori rejtély dal. Kardal. b) A fekete szemű ifjú. Kardal. 3. Bulat Chas. Kaukázusi népdal. Duett, Tenor és Bassus-ura. 4. Sötét az éj Finn szerelmi dal. Solo Slavi-ansky Margareta. 5. a) A szép idő gyorsan el-tűnt. b) El a buval Slavi-ansky Margareta. 6. Nyíra a mezőn. Ókori tréfásdal Slavi-ansky Demeter.

II. Szent énekek: 1. Virgő Mária Immaculata Lwoff. 2. A Cherubok éneke Lwoff. 3. Ne hagyj el engemet, Heiland Kánnikoff.

III. 1. Ünnepélyes koronázási induló

a cárnak ajánlva. Kardal. 2. Egy fiatal leány járt a ligetben. Kardal. 3. A zöld pázsiton (Reigen.) Kardal. 4. Minden hegynek e ucsa. Duett Rubinsteinől Slavi-ansky Margareta és Helena. 5. El Ouchnem. A volgamenti barlúrok dala. Kardal. A harmoniumon Ivanoff M.

Slavi-ansky Demeter Agreneff hangversenyein előadott énekeket — kivéve azokat, melyeknek szerzői megnevezetnek, — Slavi-ansky Olga Agreneff urasszony, az orosz osztrái Földrajzi társaság rendes tagja, orosz és más külföldi érdemelek tulajdonosa rendezte és fordította. — Je-gyek előre válthatók: Schön Adolf könyvkereskedésben. Páholybérleti előjög: a magyar páholybérlet részére február 28-ig, a szerb páholybérlet részére március hó 2-ig tartatiki lenn. Helyjegy: Proscenium páholy 20 kor., a többi páholy 16 kor., Zenekarjegy 4 kor., Táncházzsók I—V sor 4 kor., Zsrtászsók VI—VIII sor 3 kor., Körszók IX—X sor 2 kor., Karzati ülő 80 fill., Karzati álló 60 fill., Deákjegy 80 fill. Kezdet este 8 órákor.

**\* Az Edison mozgófénykép-színház** napról-napra tett ház előtt mutatja be szebbnél-szebb képeit. — A képek tiszták és nem ártalmasak. Az igazgató-ság — nem kimélve semmi költséget és fáradságot — oda hat, hogy mivel előbb megszerezze a legújabb képeket. — A legújabb mű or a következő: 1. Iramszarvasos, 2. Anyosok verseny futása, 3. Ali baba és a negyven rabló, 4. Lakást nézők, 5. Opiumszívó álma, 6. Két árva. — Ma délután 5 órákor népelelőadás, ugyanezen műsorral felhívjuk a n. é. közönség figyelmét a mai műsorral, mely igen válogatott és a melyből kifutnak különösen remek színjelenetben összeállított Ali baba és a negyven rabló.

**\* Ujabb felhívás az adózó közönséghez.** Ismételve felhívhatunk mindazok, kik a tőkemelve adóra vonatkozó valómáukat a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a valómáukat 8 nap alatt annnyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt — hivatalból fog megállapítani.

**\* Fogások kerti magvak árú-sításánál.** Hogy mire képesek a zavarnosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárúsitással foglalkozó egyes kereskedő ravaszága, kik máshonnan beszerzett kerti magvakat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival jelölték, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtévesztetni; mert akármielyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajta a Mauthner-név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általaíronan legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

**\* Az Építőanyag Termelők Országos Szövetségének** szervező irodája lapunk útján kéri fel azon építőanyag termelő cégeket, amelyek tevédsé-  
ből, vagy a rendelkezésre álló cimitár ki-nyosságból folyólag csatlakozó felhívást nem kaptak, hogy címeiket legkésőbb a f. hó végéig közöljék a Budapest, VI. Vöcskő-  
kört 81. sz. a. levő irodával; azon cégek pedig, amelyek a bejelentő lapot még be nem küldték, sziveskedjenek ezt postafordítával beküldeni. A szövetség előkészítő bizottságába sikerült Dr. Hédervári Lehel országyűlési képviselőt megnyerni, aki gondoskodni fog róla, hogy az építőanyag termelők jogos érdekei minden alkalommal s nevezetesen az új ipartörvény keretében érvényre jussanak.

**\* Vakmerő rablás Jánosha-tán.** Jánosalmi levelezőnk írja: Kiseb-  
haber Jakab itteni kereskedőhöz az eddig ismeretlen tettesek betörték, elvitték

500 korona készpénzt és 9 darab váltót. A betörő a kaput kifizette, az udvarról az üzlet oldalfalát kiásta és úgy az üzletbe bejutva, ott a pénzes fiókot kifizette, a benne levő pénzt, valamint az összes könyveket és leveleket összeszedte. Oly vakmerő volt, hogy az udvaron levő lészőben gyertyát gyújtott és ott az irományok közül csak az értékesebb váltókat vitte magával. Kivitt továbbá 6 vég árut is, de azt nem vitte magával. Mindebből a tulajdonos reggelig nem tudott semmit, mert az iszonyu viharban nem lehetett semmi lármát se hallani.

**\* Cabaret a Vadászkiért szalóban.** Szombaton és vasárnap este a Fővárosi cabaret társulat tartja vendég előadásait a Vadászkiért kávéházban. A társulatról kiemelendő Hernyei Katica a Fölies Caprice kedvenc soubretteje, Bergmann Mór grotesque komikus, Komáromy Sándor humorista. Esténként két eredeti cabaret bohózat kerül színre. Ez uton felhívjuk a nagyközönség figyelmét ezen előadásokra. Az előadások este 1/2 9 kor kezdődnek.

**\* A bajmoki dalárda első hangversenye.** Bajmoki ifjai dalárdát alakították és az első hangversenyt vasárnap este tartották a Kallity-féle vendéglő helyiségeiben. A rendező-ség minden lehetőt elkövetett, hogy az első hangversenyt sikerre vigye; bőségesen is honorálta a közönség a törekvést, mert az óriási termet zúfolásig megtöltötte, taps, kihívás pedig volt bőven. Megnyitón a dalárda hazafias dalokat énekelt. Utánna Czettl Rózsika a „Bál előtt” című monológot adta elő igen kedvesen és bájosan. Pénzes Emma a „Bakfi” című monológot mondta el kitűnő előadói képességgel és olyan rutinnal, erővel, hogy feminista appostolnak is bátran beillett volna. Kemény Simon kacagató katoná kuplékat adott elő zongora kísérettel, sok tapost. Aratva. Czettl Rózsika és Kató, Herold Jolán, Honka és Imgrund Matild zongora és fuvola kísérettel a legszebb magyar dalokat énekelték kitűnő összehanggal. Fellépett programmon kívül egy bezzdini vendég is, Lazarovits Mariska; néhány dalt és kuplét énekelt, de mindenkit meglepett terjedelmes, szép hangzával. Pfeiffer Kálmán az ismert dilettáns a „Tót tánc mestert adta elő nagy tetszés mellett. Szünetek alatt a dalárda szórakoztatva ismét a közönséget. El nem mulaszthatjuk Kőszegi Ferencet megdicsérni, ki a karriert sulyos szerepét töltötte be nagy szakavatottsággal. Volt erkölcsi és — ami talán még fontosabb — gyönyörű anyagi haszon is, meglehet tehát elégedve a rendezőség, — a dalárda megnyitója minden tekintetben sikerült.

**() Idült tüdőhurut** gyógykezelésénél a „Sirolin-Roche” feltétlenül igénybe veendő, mivel a legtekintélyesebb egyetemi tanárok egybehangzó nyilatkozata szerint a köpetet legrovidebb idő alatt kivesztí, esetleges lázt leszállítja és az étvágyat előmozdítja. „Sirolin-Roche” ugyan egy creosot-preparatum, de nem az ilyenmő preparatumok rossz ízével. Teljesen és nagy adagokban véve is tökéletesen felemészthető. Naponta 3—6 teakanál elegendő az eset sulyosságához mérten. „Sirolin-Roche” kapható a gyógyszerárakban.

**() Cigaretta papírgyár Braunstein Fróres Paris.** A „Magyar

utazó kereskedők” budapesti egylete saját kezdeményezésére f. é. január 18-án tartott ülésében Fuchs Dezső igazgatósági tag indítványára elhatározta hogy a párizsi világhírű cigarettagyár tulajdonosának Braunstein Fróresnek „Les Dernières Cartanches” „Ramses Vergó” stb. papírok gyártásának azért mivel e cég négy év előtt egy a „Magyar Utazó Kereskedők” tagja özevényének a ki a nevezett céget Magyarországon több éven át képviselte — lőrlének halála óta áldozatközösség — évi segélydíjat nyújt jegyzőkönyvi közönetet szavazott.

**() Sok évi megfigyelés.** Emésztési gyengeségeknel és étvágyhiánynál általában minden gyomorbanál, a valódi „Moll-féle scidlitz porok” bizonyultak a legsikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomor-erősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 2 kor. Széküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszer-zé-zé, cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

**() A természet** mindig a legnagyobb gyógművész, eszközei és utjai csodálatosak. Így például a c-ukamajolaj is oly gyógyerőket tartalmaz, minőket emberi lény előállítani nem képes. A legjobb izü és legkönnyebben emészthető c-ukamajolajat nyújtja a „Scott-féle Emulsió”, mely most minden gyógyszerárban kapható.

**() Az egész farsangi kedv** egy erős katarhus által veszélyeztethő, mint-hogy mindenkinek az érdeke, hogy meg-hűlés-ektől óvakodják. Egy régen kiprobált szer a Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztillák, a helyekre ezuttal legnyomatékosabban utalunk.

## A szamárköhögés

a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen használatik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja **rőzsás kerek arcukat**. Rendkívüli sikere erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, melyek a SCOTT-féle eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőjegyét — a halászt — kérjük figyelmebe venni.

### SCOTT-féle Emulsió

felöltötteknek s aggnak époly jó és hatásos, mint gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

**() Fehér jellel — fekete cipő** díszere válik hügyeknek, uraknak egyaránt. Fehér jellelmez sok minden ékes tulajdon-ság utján jut az ember, de lényes, fekete cipőhöz csak egy módon, ha „Noxin” cipőkrémet használ. El a krém el van terjedve az egész világon s versenyen kívül áll már. Noxin a kulsővel kapható Hochsinger Testvéreknel Budapesten és minden finomabb üzletben.

**() A t. Hölgyek tudják** legjobban mily fontos a szép úde ar, mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy

szép nő. Szépnek lenni azonban igen nagy feladat. Nem elegendő hogy valaki csinos, fess, megnyerő külsejű és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta legyen. A nők tudják ezt és azért igen nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására és a szépség emelésére. Nem titok, hogy a valódi Földes-féle Margit-czéri az egyedüli szépitőszér, mely 5—6-szori használat után eltávolít kiiltést pat-tanást szepőklet májfoltot és az arcot feh-érre, finomná teszi. Nagy tégely 2. Kicsi 1 kor. Kapható minden gyógyszerárban, de óvakodni kell az utazatóktól! Postán küldi a készítő Gutori Földes Kelemen gyógyszer-zé-zé Arad.

## A drágaság ellen.

### A miniszterelnök Bács-Bodrog megyéhez.

A Magyarországon néhány év óta dühöngő ir dokolatlan élelmi szer-drágaság letörésére irányuló törekvés végre a helyes mederbe terelődött. A sulyos gazdasági kérdést a kormány vette a kezébe, hogy végérvényesen megállapítsa, hogy az ijezettően felcsigázott árakból mennyi tudandó be a természetcs fejlődés számlájára és mennyi az élelmisszerz-orra rovására.

Csak nemrégiben a kereskedelmi miniszter hívta fel az ország közönségét a szükséges adathalmaz gyűjtésére, ujabbban p-dük Wekerle Sándor miniszterelnök inté-zett e tárgyban leiratott a törvényhatósághoz.

Ez a leirat most érkezett meg Bács-Bodrog megyéhez.

A miniszter a hosszú leiratban közli, hogy, a rendkívüli drágasággal szemben az egész országban rendezni kívánja a közlelmezési viszonyokat. Hogy ezt teljes alaposággal megtehesse, ismernie kell min dazon adatokat, amik az élelmisszerz-orra fokát és mértékét megállapítják, hogy ez alapján nyomatékos alakban intézked-hessék.

Felhívja tehát a megye törvényhatósá-gát és az összes érdekelt szakköröket, hogy vitassák meg behatóan a szóban forgó kérdést és tegyenek minden irány-ban kimerítő jelentést.

A kormány a beérkező adatokat áttekinthető kimutatásba illeszti és mielőtt a felmerült eszmék és javaslatok dolgában állást foglalna, az egész anyagot értekez-leten kívánja megvitatni. Az itt leszűrődő tanulságok fognak aztán a közlelmezés rendezésére kiindulási pontokat nyújtani.

Az értekezlete március 3-án délelőtt 10 órákor Budapesten a pénzügyminiszter-ium bizottsági termében tartják meg. A miniszterelnök felhívja a törvényhatóságot, hogy küldje el az értekezletre képviselőit. A legjobb megoldás az volna ha a kormány egy időre vagy egészen beszüntetné vagy szigorú intézkedésekkel korlátozná az élelmi szereknek külföldi kivitelét. Ez utóbbit a kiviteli tarifa kedvezmények elvonásával érné el legbiztosabban.

# Kemény vágott tűzifa

métermázsánként száraz állapotban; ugy-szintén hasábbá öl számrá házhoz szállítva legutányosabb árban kapható az Eleő Zombori Favágó Vállalat és Tűzifa Kereskedés Flórián-utcai fatelepen.



# KALODONT

BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉMA'LEGJOBB\*

## Bowne Scott Alfréd halála.

Bowne Scott Alfréd, a világhírű Scott-féle emulsió előállítója — mint nekünk jelentik — meghalt. Halála nagy részvétet keltett kereskedelmi körökben s ez alkalomból Blathwayt Rajmond hosszabb cikkben foglalkozik az elhunyt élete történetével s esodlatos sikerrel megfuttat pályájával. Az ő cikkéből vesszük az alábbi adatokat:

Bowne Scott Alfréd, a kereskedelmi világnak egyik legkiválóbb alakja, Orange Countyban New Jersey államban született 1846. február 1-én, 1867-ben jött New Yorkba 21 éves korában és egy nagy gyári cégnél szerzett állást s ennél a cégnél csinálta meg fokról-fokra emelkedő karrierjét. 1873-ban unokafivérével, Brown W. Samuellel társulva, a cukamajolajjal kezdett kísérletezni, hogy ezt a nagyfontosságú gyógyszert jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tegye. Három év múlva sikerült a kísérletezőknek, hogy céljukat elérjék. 1876-ban megalapították a Scott és Bowne céget, annak a cikknek a gyártására, a melyet azóta Scott-féle cukamajolaj emulsió néven ismernek. Az új készítmény érdekében azonban nehéz küzdelmet kellett vívniok a kísérletezőknek, míg 1880. körül az orvosi fakultások is pártfogásukba vették az új preparátumot.

Mután már diadalmasan terjedt az új gyógyítól szer. 1884-ben behozták Angliába 1888-ban Spanyolországba, a hol Barcelonában egy laboratóriumot szerveztek előállítására, majd Olaszországba s két év múlva Párisba került, a hol a világ egyik legmodernebb laboratóriuma az emulsióé. Portugáliába 1890-ben vitték be az emulsiót s ugyanezen időben egy új laboratóriumot építettek Southhallban, a mely a vegyészeti iparban a haladás legfelsőbb fokát jelenti. E laboratórium külseje a híres Scott és Bowne-féle védjegynek az óriási hasonmása zsindegyéből kirakva: a közismert halász a zsákmanóval ejtett csukával a hátán.

1895-ben Scott és Bowne különváltak. Ekkor Scott az európai érdeklőket a Scott és Bowne Ltd. betéti társaságban szervezte s a világ minden részében elterjesztette gyógyító szerét, a melynek hatásáról több mint tízezer gyakorló orvos levele tesz tanúságot. Valamennyien elismerik, hogy a csukamajolaj a legbecesebb zsiradék, amelyet arra használunk, hogy zsiradékot adjunk a testnek, ize és szaga pedig kellemes és így összehasonlíthatatlanul jobb a tiszta csukamajolajnál.

Az emberiség jövőjéi közé tartozik kétségtelenül az elhunyt Bowne Scott Alfréd, a ki mint ember is az elsőik közé tartozott. Erős, energikus egyéniség és típusa a modern kereskedőnek, a kit a tulságos munka döntött ideje előtt a sirba.

## Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. február 27-én.

A pénzvizonyokban beállott javulás mindinkább érezhetőbbé kezd válni, és a magán-kamatláb tételek oszkenése kedvezően befolyásolja a tőzsde hangulatát.

A Reichsbank és az angol bank legutóbbi kimutatásának lehetőségével foglalkozik. A külföldi pénzvizonyoknak eme javulása nem kevésbé éreztette hatását a budapesti értéktőzsdén, és a hangulat szilárduló árfolyamok mellett barátságos színezetet öltött az egész elmúlt hét folyamán. Nagy forgalom bár nem fejlődött ki, sőt mondhatjuk, hogy a tőzsde inkább üzletellen volt. Élénkebb kereslelt tárgyat leginkább a magyar jelzáloghitelbank részvényei képezték, melyek árfolyama, dacára a nem kedvező osztalébcseleseknek, különösen contremire fedezésekre lényegesen megszilárdult. Ugyancsak élénkebb forgalom keletkezett a rimamurányi vasmű részvényekben, melyek különösen az amerikai vaspiac javuásáról érkezett hírek következtében és az Alpine részvényeknek Bécsben való javuása folytán lényegesen megszilárdultak.

Élénk forgalom tárgyat képezték azonkívül a budapesti közúti vas-pálya részvények, valamint ezen részvények utáni elővételi jogok, melyek gyakorlásának határidje március hó 2-án jár le.

Nevezetes, hogy a Koritowsky osztrák pénzügyminiszternek a gazdasági helyzetéről lett kedvező kijelentései következtében, melyek ugyan hatásukat a tőzsde hangulatára megtették, szintén nem fejlődött ki nagyobb üzlet, és a fentemlített részvényekben kívül majdnem teljes stagnatíó állott be. Megemlítjük még, hogy a befektetési értékek és a járadékpiac mindinkább szilárdul.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	febr. 20.	febr. 26.
4% magyar koronajáradék . . . . .	94.05	94.55
magyar hitel részvény 774.—	774.—	778.—
magyar jelzáloghitelbank részvény . . . . .	432.—	432.—
rimamurányi vasmű részvény . . . . .	533.—	539.—
salgótarjáni készénbánya részvény . . . . .	594.—	903.—
osztrák magyar államvasut részvény . . . . .	670.—	675.—

## Piaci árak.

Budapesti gabona tőzsde február 29.

Árak 100 kilónként.

	K.	f.	K. f.
Buza . . . . .	11	50	11 70
Arpa . . . . .	7	80	8 —
Zab . . . . .	7	60	7 80
Kukoricza . . . . .	6	60	6 70
Bab . . . . .	—	—	—
Kendermag . . . . .	—	—	—
Repeze . . . . .	—	—	— 70

Árak a zombori piacon február 28.

	K.	f.	K. f.
Buza . . . . .	10	70	10 90
Rozs . . . . .	8	80	9 —
Arpa . . . . .	7	—	7 20
Zab . . . . .	7	—	7 10
Kukoricza . . . . .	5	90	6 —
Bab . . . . .	7	—	7 50
Kendermag . . . . .	25	—	28 —

## NYOMTATVÁNYOKAT

— a legeszesabban készít —

OBLAT KAROLY KÖNYVNYOMDAJA.

## Nyílttér. \*)

Még a törzsasztalomtól is elmaradtam,



mert a dohányzás és a füstös levegő nem tett jól. Köhögés, elnyálkásodás, gyomorégés — ez volt a következménye. De ha egybe sincs az embernek és akkor még a törzsasztalt is nélkülözze — ez nem élet. Es ekkor az erdész egyszer egy skalyula Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztilát adott nekem és próbált lettem. No és most? Látja, milyen jól esik nekem a pipa és a sőr és jobban érzem magam, mint bármikor ezelőtt. Az ok: Fay valódi szodeni. Aki okos, utánoz engem. **Kapható I. K. 25 fill. ért minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben.**

Főraktárak Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci körút 17., Kochmeister Frigyes utoda, V. Holduica 8., Thallmayer és Seitz, V. Zrínyi utca 3., Török József, VI., Királytelek 12.

Igen észszerű utazásoknál. Rövid használat után nélkülözhetlen egészségügyi-  
leg megvizsgálva.

Bécs 1887. július 3.

# Kalodont.

nélkülözhetlen

## FOG-CRÉME.

A fogak tisztán tartásához nem elegendők a foghúsa folytonosan tapadó, káros anyagok eltávolítását és mechanikai tisztítását csak az üdítőleg ható antiszeptikus fog crémekkel lehet, a minő a „Kalodont”, mely már minden kulturálamban eredménynyel használtatik és jól bevált.

Ezen rovat alatt közléstétek nem vállal felelősséget a szerk.

280/1908.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához tartozó Tatabáza s Mátételke községekből álló, Tatabázai székhellyel alakított közegészségügyi körben a **körorvosi állásra** ezenel pályázatot hirdetek s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1898. évi I. t.-c. 9. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. t.-c. 143. §-a értelmében felszerelt érvényűkel **foló évi március hó 16-ig** nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vételni nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő:  
Évi törzsfizetés 1600 korona, és pedig: Tatabáza község részéről 1000 korona, Mátételke község részéről 600 korona.  
Látogatási díj mindkét községben nappal egy korona, éjjel két korona.

Halottkémlés 40 fill. és a husszemle díjak.  
Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalanoknak és fizetésképteleneknek igazoltakal ingyen gyógykezelti.

Köteles közigyógytár jogdíért folyamodni s ezt működése tartalma alatt fentartani.

Bácsalmás, 1908. február 17.

**Koller Oszkár,**  
tb. főszolgabíró.

Az „Ópalánkai kölcsönös segélyző egyesület” az **1908. évi március hó 8-án d. u. 2 órakor** az intézet épületében levő iskola helyiségében tartandó

## — XXXVIII. — rendes közgyűlésére

a t. tagokat tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:

1. Elnök, jegyzőkönyvvezető és három jegyzőkönyvbíróválasztás.
2. Az évi számadások előterjesztése az igazgató-ág felügyelő bizottság jelentésével.
3. Felmentvény megadása; az egyes részletek után e. ö. osztalék megállapítása.
4. Netaláni indítványok.

**Az igazgatóság.**

1589/1908. szám.

### Pályázati hirdetmény.

Csantavér községben üresedésbe jött községi végrehajtói állásnak betöltése céljából pályázat hirdetettik.

Ezen állás javadatalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 600 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy saját kezűleg írt pályázati kérvényüket erkölcsi bizonylattal hozzám **folyó évi március hó 16-ig** anynyival inkább küldjék — mivel később érkeztek figyelembe nem vételnek.

Topolya, 1908. évi február hó 21.

**Császár,**  
főszolgabíró.

496/1908.

### Pályázati hirdetmény.

Sajkásgyörgye községben üresedésben levő második községi bába állására pályázatot nyitok.

Javadalom:

Havi előleges részletekben a közpénztárból évi 360 korona.

Szülési eseteknél való közreműködésért esetenként nappal 1 korona, éjjel 2 korona.

Születés után minden meghívott látogatásért és allóvelésért esetenként 40 fillér.

Mossagért 40 fillér.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hivatalomhoz **folyó évi március hó 15-ig** annál s inkább nyujtsák be, mert későbbben érkező kérvényeket figyelembe nem veszek.  
Zsiblya, 1908. évi február 19.

**Dr. Széchényi Tamás,**  
főszolgabíró.

3 ÚJ SZÓ ...  
ALTVATER  
GESSLER  
BUDAPEST

**GESSLER-SIEGFRIED**  
JÁGERNDORF-BUDAPEST

GESSLER FÉLE VALÓDI  
**DANUBIUS**  
MUSTAR

KIVÁLÓ MINŐSÉG



ÓH JAJ!



Megfejt ez az átkozott köhögés!

Kapható Zomborban: Mihajlovič István, Némel Ignác városi gyógyszerárára telefon szám 71., Tárcazy István és Illin Dező gyógyszerárakban.

**Köhögés, rekedtség**  
és elnyúltság ellen gyors és biztos hatásúak

**Egger mellspaszillái**

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

**Doboz 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.**

Pó- és szétküldési raktár:

**„Nádor” gyógyszerár**

Budapest, VI. Váci-kört 17.

ÉLJEN!



Egger-mellspaszillája csakhamar meggyógyított!

587. sz. kig 1908.

### Pályázati hirdetmény.

Kulai járáshoz tartozó Bácskeresztur községben üresedésbe jött 720 K évi fizetéssel javadatalmazott községi **irnoki állásra** ezennel pályázatot hirdetek és felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeket hozzám **folyó évi március hó 15-ig** terjesszék be.

Kula, 1908. évi február hó 20.

**Sztrilich,**  
főszolgabíró.

854/1908.

### Pályázati hirdetmény.

Az újvidéki járáshoz tartozó Kiszács községben üresedésben levő és 800 korona évi fizetéssel egybekötött segédteljesítési állásra **1908. évi március hó 10-iki** határidővel pályázatot hirdetek.

Újvidék, 1908. február hó 21-én.

**Nikolits,**  
főszolgabíró.

## IFJABB WALLA JÓZSEF

MOZAIK-CEMENTÁRU- ÉS MŰKÖ-GYÁRA.  
— ÉPÍTÉSI ANYAGOK RAKTARA. —

Telefon 76-36. **BUDAPEST** Telefon 76-36.

IRODA:

VII. ROTTENBILLER-UTCA 15. SZ.

Márvány mozaik lapok  
Mintázott cementlapok  
Karmantus betoncsövek  
Különbölegé műkő-munkák  
Granit terazzo  
Beton-munkák  
Csatornázások  
Falburkolások

Mettlachi lapok  
Kerámít és klinkerlapok  
Fayence-lapok  
Kelheimi lapok  
Terrakotta árúk  
Kőgyágesövek  
Chamotte téglák és agyag  
Portland és románcement.



## SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET,

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

# BUTORCSARNOKA

ajánlja a butorvásárló közönségnek **dúsan felszerelt asztalos** és kárpitozott **butor raktárát**, hol állandóan a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivittelig

**több száz szobaberendezés**

van készletben. Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálok.

Telefon 455. **SZEGEDI IPAROSSZÖVETKEZET** Aradi-utca 6.

Legjobb  
Kakao,  
oldódó,  
egy-kettőre készen van.

**SUCHARD**

Csokoládé  
főzésre és nyersen való  
evésre egyaránt  
a legjobb

Tiszta  
Kakao  
és cukor

Könnyen  
megemészthető  
erősítő

Grand  
Prix  
Paris 1900.

### Házeladás.

A Madár-utcában 4-ik és 5-ik számú házak, fágas telkekkel és kerttel, mindenféle üzletnek alkalmasak jutányos áron eladóik.

Bővebbet Madár-utca 4.

## A legjobb Cigaretta-papírok

a világon, mégis csak  
„Les Dernières Cartouches“  
extra et vergé

„Mizpah“ vergé  
„Ramses“ vergé  
„Le Zouave“ vergé

a világhírű cigarettapapírgyárból:  
**Braunstein Frères, Páris**  
Saját papírgyár GASSICOURT Mantes mellett (Franciaország.)

Alapítottott 1878.

Postai engedély nélkül kizárólag • **LEOPOLD GYULA** • hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napló kiadásos közzététel.

**GARVENS-SZIVATTYUK**

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Ez lenne magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, bőrkeményedést  
azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYUKSZEMHALÁL**  
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb  
sősorszesz az  
**ERŐ SŐSBORSZESZ**  
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a  
végzését és kozmetikai laboratórium.  
**„KOSMOS“  
GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek**  
BARTA-féle erdei gyümölcsbottlik,  
Lisz, aszópék, gomba-, lúz- és főzelék-  
konzerveket, nemcsak borítottakat,  
— legkiválóbb minőségben szállít —  
előkelőbb háztartások közvetítésével is a

**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógy-  
szere a BARTA-féle fokotó Átösvény-  
gyógybőr, kapható gyógyszerárak-  
nál. 5 üveget 5 k-ért bérmentve szállít

**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Bacsómegeye). — Kérjen árjegyzéket!

**VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESÉG**  
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**  
**TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kia Üveg Ára 8-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban  
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter

**PLATSCHÉK VILMOS**  
általánosan legelőször, legszilárdabb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**DIGESTOL GLÜCK**  
legelőkeltebb emésztőpor



Doboz 2 kor.  
Postai számla útdíj. **FEHER GALAMB** Gyógyszerár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93  
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fér-  
get a lakásban ép úgy, mint mindenféle hernyós, vér-  
és levéltetűt és egyéb kert- és veteményben kártékony állat-  
kákat és azok petéit azonnal megűl.

Legmegbízhatóbb védekezésszerű és darab ellen.  
Használati utasítás szeriat való eljárás mellett biztosítjuk  
a feltétlen eredményt.

Vesérképviselőik Magyarországon részesei:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 35. — Telefon 21-51.

**IVOLL**  
fénypézsített és festésztel műtermében  
BUDAPEST, VII., RAKÓCI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészi  
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-  
és olajfestmények. Másolások szelvényre,  
színesre, fóra, elafelcsomtra stb. Brosz, fűzők, tá stb.  
színes fényképtáblákkal. Porcellánba égetett fényképek sír-  
kövekre stb. Mirel költék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**BÖGDANY**  
Zabkása paratlan!

Vasárnapunk osztály-  
társaságát csakis  
**BÖGDANY S.**  
Ivartosi sor, jegyiroda r.-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt Nyomás bet.  
Téglap K 1-30  
Dr. KOVÁCS Gyógyszertára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Foltos-tűkék“ ingyen.

**Ha fáj a feje** használjon  
azonnal  
**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,**  
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.

**Beretvás TAMÁS** Gyógyszertár  
KISPEST, Rábszék-  
utca 2.  
Ingeny postai szállítással 8 doboz rendeléssel.

**PÁRIS SZÁLLÓDA**  
Szállás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.  
100 szoba 2-30 K-ig felelő, kizárólag-  
os és villanyvilágítással együtt. Fűtött,  
elegáns kávéháza, étterem. Világos vasu-  
nyreggélőhely az órással pályaudvarok és  
halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemoptizal rendelő-intézet  
1481 Budaörsi úton  
szendrők és mára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
szendrők és mára  
világos el vannak terjedve.  
Első és legmagasabb  
molykár ellen védő rész-  
tára.



# BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzeséplő-  
gépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.

KIVÁNA TRA SZIV ESEN KÜLDÜNK ARJEGYZEKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST

V., VÁCI-KÖRÜT 32

**Köhögés**  
aki  
egészségét szereti, ellünteti azt.  
5245 közp. hitel bizonyítvány tanúsítja a gyógyító eredményt a

**KAISER-féle  
mell-caramelláknak**

a 3 fenyővel.  
Orvosilag kipróbálva és ajánlva  
köhögés, rekedtség, katarrhus,  
göres, és hőkhurut ellen.

Csomag 20 és 40 illér. Doboz 80 illér.  
Kapható Zomborban: Városi gyógy-  
szertár Szent-György-tér 5. Telefon  
sz. 71., Illén Dezső, gyógyszerháza  
az anyalhoz, Zombor.  
Gebauer Emil gyógyszerész  
Bács. — Kleiner Dezső  
gyógyszerész Bácsszentiván.

Az 1904. St. Louisi világ-  
kiállításon „GRAND PRIX”



„OBBAN TISZTÍT, mint  
minden más fémfiztítőszer.”

**Női szépség** elérésére  
legjobb,

**Német-féle arc- és kézcrème**  
1 tégely 1 kor. 20 fill.; 1 próbatégely 70 fill.

**Vakítófehér fogak** elérhetők

**Német féle fogcrème**-nek néhány nap  
használatát után.

Ára dobozonként 80 fillér.

Hajszülés és hajkihullás ellen feltétlenül biztos hatású szerek beszerezhetők egyedül csakis Német városi gyógyszerüzében Zombor, Szt.-Györgytér 4. szám. — Telefon szám 71.

**14.000 méter** legfr. omabb hibá-  
nélküli fehérített

**vászon-maradékok**

maradékossza 4-18 méter, a legfinomabb  
fehernemű és ágyneműre használhatók

**méterenként 50 fillérrel**

kapható. Kiválasztott 14-18 méter  
hosszu **prima maradékok 55  
fillér méterje.** Próbaküldemény leg-  
kevesebb 5 kilós postacsomagokban  
(körülbelül 45 méter) utánvét mellett  
szétküld:

**S. Stein** vászon-  
szövőszete **Nachod**  
Csehországban.

Ujan megnyitva WIEN Ujan megnyitva

## PARK-HOTEL

szemben a déli és államvasuti állomás  
ékező oldalán.

Minden irányba könnyen eljuthatni, finom  
polgári ház, pompás szabad fekvés, mo-  
dern minden kényelemmel berendezve,  
villamos világítás, lift, központi fűtés, für-  
dők, olvasó, reggeliző és Chauffeur-szobák,  
automobilgarage, éterem a házban. Min-  
taszerű tisztaság. Mérsékelt árak.

Wieniger Rudolf tulajdonos Wien, IV.  
Wiedener-Gürtel 18.

Telefon 7483. sz. — Telefon 7483 szl

## Arbeiter!

Mit Eu eren Wochenlohn erzielt Ihr keine Er-  
sparnisse! Ich gebe Euch ein Mittel an die  
Hand, durch welches jeder intelligente Arbeiter  
ohne Berührung von jedem Monat 50  
Kronen separat verdienen kann. In größeren  
Fabriken auch den doppelten und dreifachen  
Nebenerwerb. — Vorarbeit er beizuzug. Keine  
wie immer gearteten Vorsepen, kein Risiko.  
— Nur solche, die in Fabriken oder größeren  
Unternehmungen beschäftigt sind, wollen sich  
offizieren unter: Offize: „Gesundes Unter-  
nehmen 1000“ an M. Dukas Nachfolger, An-  
noncen-Expedition in Wien I., Wollzeile 9.

## A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül legjobb vágya,  
hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elér-  
hesse, megragad minden alkalmat, a legkeptelenebb  
dolgokkal kenegetve arcát. — A legtöbb esetben  
saját kárára teszi ezt, mert nem csak, hogy szép  
nem lesz hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre  
teszi arcborát úgy, hogy igen hosszú idő, gondos  
ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világos egyedülálló siker, melyet Föld-  
s Kellemen aradi gyógyszerész MARGIT-CRÈME-  
jevel elért (különösen Francia és Németországban)  
sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ar-  
talmatlan és az arc minden tisztá-  
tlansága (szeples, májfolt, kiütések stb.) ellen  
paratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. —  
Természetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert  
a MARGIT-CRÈME készítésének titka senki más  
nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen  
azért, mert a titkot sola senkire sem birta, hanem  
minden egyes készítményt maga állít elő, a MAR-  
GIT-CRÈME mindig egyforma, annak kidolgozása  
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos.  
— Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen ke-  
netni és használjunk oly szert, melyet angol, ame-  
rikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak,  
mint egyedül biztos és artalmatlan szer-  
szere szépségítésére és a szépség megőrzésé-  
re. — Ez a világhírű szépség szer a FÖLDES-féle  
MARGIT-CRÈME, mely már 4-5 napi használat  
után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a  
szeplesket, májfoltokat, kiütéseket,  
böratkát, miteszert arc- és bőrvö-  
rosséget. Az arc ideális szép, üde és ifju  
lesz s amellett a Margit-Crème teljesen artal-  
matlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margitszappan 70  
fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème  
szinben) 1 K. 20 fillér. — Ezen szerek mind-  
egyike külön is használható. — A Földes-féle  
MARGIT-CRÈME kapható a világ minden nagyobb  
gyógyszerüzében, ahol pedig raktáron nem volna,  
tessek egyenesen a készítőnek így címezve írni:  
Földes Kelemen gyógyszerész, arad.

Fáraktár Zomborban: Mihályovits István,  
Német Ignác, Temesváry J. gyógyszerüzaraiban  
és Fehér István drogeriajában.

**FARKAS MÓR** angol  
uri-  
szabó **UJVIDÉK.**

Angol, francia és valódi  
skót szövetekből állan-  
dóan nagy választéku  
raktár. Telefon 187. sz.





### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódi, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírását láthatja fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok hatásos gyógyhatása a leginkább gyomor- és altestibántalmak, gyomorégés és gyomorhurut, rögzült székrekedés, májbetegség, vértelenség, aranyer és a legkülön-  
 bözbb női betegségek ellen, e felül házi-szertnek értékeket öm mind nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy tejeseteli eredeti doboznak 2 kor. Hamisítók-ök lényeg leg fényítettnek.

### MOLL-FÉLE BŐS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és „A Moll-féle” borszesz egy-ötösen mint fájdalomcsillapító bedörzöselési szerközvény, e tü és a meg-  
 tültes egyéb következményeire leg-megelőző népszerű.



Egy ónozo-t eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill. Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására nagy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 koroná 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

FŐSZÉKELTŐSÉG:

Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által

Bécs. I. Tuchlauben 9.

Védők megrendelések naponta posta-utlevél mellett teljesítettek. o o o o o A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o o o

**Gépirónó** a gyorítás és könyvelés összes nemében jártas Zomborban alkalmazást keres. Bővebbet a kiadóhivatallban.

# NOXIN



Minden jobb üzletben kapható. HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

# BÜTOR

nagyáruház Zombor, Bajai-utca 7.  
 (A nagy szerbtemplommal szemben.)  
**Schlieszer Nándor és Társa.**  
 A n. é. közönség b. figyelmébe ajánljuk dú-an felszerelt raktárunkat a legolcsóbb árak mellett.  
 Nagy választék Állandó választék  
**hálószobák-, ebéd- kész**  
**lők-, uriszobák és ebédő**  
**szalonokban. szalonokban. divánokban.**  
 Készítünk minden e szakmába vágó munkát megrendelés szerint a legrövidebb idő és pontos kiszolgálás mellett.  
**Saját kárpitos műhely. Saját asztalos műhely.**

## Eladó.

Egy teljesen jó karban levő **stájerkocsi** ugyszintén egy (Schlieszer üzletében négy hónappal ezelott vásárolt) **új nagy íróasztal feltűnő olcsó árban eladó.**  
 Bővebb értesítést ad a tulajdonos **Dreher Antal** — sórraktár üzletvezetője.

Csak **SICULIA** nevű elá-  
 tott üvegek valódiak.

A **SICULIA** forrás-  
 viz

A legjobb gyógy- és asztali üdítőviz.

A gyomor-  
 égést azo-  
 nál meg-  
 szünteti.

A gége,  
 torok, tüdő,  
 gyomor,  
 bél, vese,  
 hólyag hu-  
 rutos bán-  
 talmatnál  
 fő: Himul-  
 hatatlan

Páratlan nyálkaoldó és étvágygerjesztő.

Magyarországi forratar: **BRÁZAY KÁLMÁN** Budapest, József-utca 37. Telefon 59-46.

A sós savanyu-  
 vizek királya.

## MUSCHONG-BUZIASFÜRDŐI SZÉNSAV-MŰVEK

újonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony **SZÉNSAVAT** a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szodavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra **ÖSSZENEM TEVESEZTENDŐ** mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval. — Megbízható, szigorúan letkísmeretes ki-  
 zolgálat!

**BUZIASFÜRDŐI ASVANY- ÉS GYÓGYVIAZEK.**  
 1/2 és 1/4 literes üvegekben — Szív-, vese- és hólyagbetegségeknél utol nem ért gyógyhatás.  
 Első osztályú asztali víz!  
 Fejlesztéssel kész-égesen szolgát  
 Muschong-buziasfürdői szénsavművek és asvanyvizek szétfüldési telepe Buziasfürdőn.  
 Sürgőseim: Muschong, Buziasfürdő. — Isterház telefon 18. sz.  
 Ügyes helyi képviselők kerestetnek.